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（様式第１号） 

第１０期 第１１回 芦屋市環境づくり推進会議 会議録 

日 時 平成３０年１２月３日（月） １４：００～１６：００ 

場 所 芦屋市役所北館３階 ミーティングルーム２ 

出 席 者 会 長 長井 彦一郎 

副 会 長 池 内  清 

委 員 浦川 朋子 

委 員 大脇 巧己 

委 員 半 田  孝 

委 員 船山 静夏 

委 員 田中 理生 

委 員 松原 洋子 

委 員 北尾 文孝 

欠席委員 佐 藤 洋 子 

欠席委員 森田 昭弘 

事 務 局 岡本 祐子 

事 務 局 横田 愛里 

事 務 局      環境課 

会議の公開    ■ 公 開 

傍聴者数      ０ 名 

１ 会議次第 

 (1) 開会 

 (2) 議事 

    ア 「第２回芦屋市環境課活動報告会」について 

     ①環境団体さんからのご回答 

     ②「住みよい芦屋をつくる」ポスター展 

     ③環境作文コンクール 

     ④サブタイトル 

     ⑤当日スケジュール（案） 

     ⑥広報・チラシ 

     ⑦次回以降検討事項 

(3)その他 

・次回（第12回）日程 

   １月２４日（木）１４時００分 ～１６時００分 

(4) 閉会 

２ 提出資料 

  会議次第 

  「第２回芦屋市環境活動報告会」について 
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  資料①Ｈ30環境ポスター入選作品一覧（送付用） 

  資料②環境作文コンクール採点結果 

  資料③タイムスケジュール（案） 

  資料④会場レイアウト（案) 

３ 会議経過 

事 務 局  本日は，お忙しい中ご出席いただきありがとうございます。定刻となりましたので，た 

だいまから第１１回芦屋市環境づくり推進会議を開催させていただきます。 

      長井会長がまだいらっしゃいませんので，池内副会長，会議の進行をお願いいたしま 

す。 

副 会 長  はい。では会長が来られるまで進行をさせていただきます。それではまず，議事に入り 

ます前に，事務局から委員の出席状況の報告をお願いいたします。 

事 務 局  委員１１名中，本日８名が出席でございます。半数以上の出席をいただいておりますの 

で，本会議は成立しています。 

副 会 長  ありがとうございます。本日傍聴の方はいらっしゃいますか？ 

事 務 局  傍聴の方はいらっしゃいません。 

（長井会長 入室） 

会 長  遅くなって申し訳ございません。では，議事に入ります。次第に沿って「第２回芦屋市 

環境活動報告会」について事務局から報告願います。 

事 務 局  （資料の確認） 

      本日は決めなければいけないことが多くありますので，簡単に説明させていただきま 

す。「第２回芦屋市環境活動報告会」と書いてあります紙をご覧ください。上から順に説 

明させていただきます。１つ目に環境団体さんからの回答ということで，１～１２まであ 

りますが，今回ご案内を発送させていただいたのは１～９番の団体さんになります。芦屋 

森の会２００１さんからまだ回答をいただけていませんが，他の方は出席ということで回 

答をいただいております。芦屋自然の会さんだけ，ポスター展示やワークショップはせず 

に，会への参加のみということで伺っております。 

      次に，「住みよい芦屋をつくる」ポスター展になりますが，こちらは資料①を合わせて

ご覧ください。メールでも一度ご報告させていただきましたが，こちらでもう一度ご報告

させていただきます。１０月に環境施設課へ採点に行っていただいた分になります。合わ

せて７名で，小学生が３名，中学生が４名という結果になりました。作品の返却と表彰状

の授与は同じタイミングにしてほしいということでしたので，２月の報告会で実施いたし

ます。ポスター展の賞の名前は，「環境づくり推進会議賞」で景品は図書カード２，００
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０円分ということに決まっておりましたので，２月までに準備させていただきます。今１

階の展示コーナーに作品を展示しておりますので，まだご覧になられていない方いらっし

ゃいましたら，この会が終わった後にご覧いただけたらと思います。 

      ３つ目に環境作文コンクールについてです。こちらは資料②と合わせてご覧ください。

こちらが採点していただいた結果になります。右側が順位となっております。何名か同じ

点数で順位がかぶっています。この中で最優秀賞，優秀賞，佳作を決めなければいけませ

んので，どこで優秀賞と佳作を区切るか決めていただきたく思います。景品も決めていた

だきたいのですが，昨年の景品は，最優秀賞が２，０００円，優秀賞が１，０００円，佳

作が５００円でした。 

      ４つ目にサブタイトルについてです。２月１日の広報に記載しようと考えております

が，原稿の提出が今月末までとなります。昨年度と同じタイトルとするか，今年度は違う

タイトルとするか，決めていただきたいと思います。 

      ５つ目に，当日のスケジュールの案になります。資料③を合わせてご覧頂けたらと思い

ます。市民センターは朝の９時から１７時までの予約となっています。１０時頃に委員の

みなさまに集合していただいて，団体さんが来られるまでに会場の設営が必要になるかと

思いますので，お願いいたします。会場のレイアウトも案として本日用意しておりますの

で，資料④をご覧ください。案になりますが，このような形になるよう，団体さんが来ら

れるまでに机やイスを片付けたり，パネルを用意したりしていただきたいと思います。会

場設営のあと，１１時から１時間ぐらい休憩をはさみまして，１２時からポスター展示や

ワークショップをされる団体さんが会場設営にこられて，入場開始・受付を１２時４０分

を予定しています。報告会の開始は１３時を予定しています。表彰式等を１３時４０分ぐ

らいまで，そこから半田先生のお話し，ワークショップと進みます。同時並行で，会場の

後方では団体さんのワークショップやポスター展も実施します。１６時ごろに閉会しまし

て，１７時までの１時間で片付け等行って，１７時には完全撤退したいと思います。事務

局の案になりますので，他に何か案がございましたらよろしくお願いいたします。 

      ６つ目に広報に関することです。先ほどお伝えしましたとおり，２月１日号への掲載を

予定しております。１２月末が締め切りになりますので，時間やタイトル，半田先生のワ

ークショップを事前予約制にするかどうかなど，広報に載せなければいけない内容は本日

すべて決定していただきたいです。半田先生のワークショップに参加する方は，参加費５

０円ということでお間違いなかったですか？ 

半田委員  そうですね。もう参加費はいただかない方向でいこうかと思います。 

事 務 局  では必要な材料を，こちらで準備させていただきます。 

半田委員  ペットボトルの中で雲を作るための材料は，全部こちらで準備します。もし空のペット

ボトルが足りないようであれば，準備していただくことになるかと思います。 

      もう１つが，２月に日食がありますのでそれを安全に見るための日食メガネを作ろうと

思います。参加してくれた人に作ってもらって，使ってもらおうと思っています。その材

料が必要になります。人数の制限ももういらないかと思います。すぐできますので。交代
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しながら作ってもらうという形で。 

事 務 局  紙は，ハガキじゃなくても大丈夫ですか？厚めの紙であれば。 

半田委員  はい，それで大丈夫です。ハガキサイズで印刷しますので，サイズはハガキのサイズで

お願いいたします。太陽の光がとおらない厚さが必要になります。 

事 務 局  あとで紙をお見せしますので確認いただけますか？ 

半田委員  はい。 

事 務 局  はい。それでは説明内容に戻りまして，この表面３番から６番までが本日決めていただ 

きたい内容となります。裏面が，次回決めていただきたい内容で，会場のレイアウト，当

日のシナリオ，役割分担，チラシについて内容や，掲示方法になります。よろしくお願い

いたします。 

会 長  はい。ありがとうございます。今日決めなければいけないことがたくさんあるというこ 

とで，早速決めていきたいと思います。まず作文コンクールの賞について，決めていきた

いと思います。最優秀賞と優秀賞と佳作がありますが，最優秀賞は１名ですかね。優秀賞

と佳作をどのように区切りましょうか。 

大脇委員  この景品にあてられる予算はどれくらいなのでしょうか？去年と同じように出すとした

ら，去年はどうでしたか？ 

事 務 局  応募は１８名で，最優秀賞１名，優秀賞６名で１１名が佳作でした。 

長井会長  佳作の景品は何でした？ 

事 務 局  ５００円分の図書カードです。優秀賞が１０００円，最優秀賞が２０００円でした。 

副 会 長  去年と同じぐらいの人数でいいと思います。 

会 長  結構景品にあてる予算が変わってきますか？ 

大脇委員  人数はあまり変わらないので，作文だけみるとそんなに値段も変わりません。ポスター 

展の分が上がるぐらいですね。 

事 務 局  あとお伝えしなければいけないことがありまして，ポスター等を掲示するパーテーショ 

ンがなかなか借りられなかったりすることがあるので，今回買いました。 
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（パーテーションの紹介） 

大脇委員  去年と同じぐらいの割合で賞を決めるとして，予算は大丈夫ですか？ 

事 務 局  はい。可能です。 

浦川委員  優秀賞で６人もいらないのでは？真野さんの８６点までを優秀賞にしてはいかがでしょ

うか？ 

（賛成） 

会 長  次にサブタイトルですね。いかがでしょうか。 

事 務 局  お配りしておりますチラシの案なのですが，ご覧いただけますか。私がちょっと作って 

みただけのものですので，完成しているわけではありませんが。第１回目のチラシとは違

う雰囲気かなと思います。第１回目のチラシは，ポスター展や発表会，表彰式をメインに

出しているチラシかなと思います。今回はワークショップをしてくださる団体さんもいま

すので，写真をいろいろ載せると楽しそうに見えるかなと思います。その代わりスケジュ

ールの部分が，少しだけになってしまうのですが。 

今回はどっちをメインで表に出すかだと思うんですけれども。いかがですか？ぱっと見 

た時に写真がたくさんな方が，人寄せにはなるかと思います。 

副 会 長  「環境づくり」という言葉があまり馴染みがないかな，と思います。もともと環境団体 

の横のつながりを，ということだったので集まって輪を広げていくという意味合いだった 

と思うんです。今回はワークショップもあり，自分たちの活動へ参加してもらいたいとい

うことだと思うんです。みんな人集めに苦労されているみたいですし。そのような機会だ

と思うと，このサブタイトルだと伝わってこないかと思うんです。それよりは，「環境を

楽しもう！」とか。 

事 務 局  そう思っていまして，案のチラシでは環境フェスティバルと言うタイトルで作ってみま 

した。楽しいような雰囲気を出していく形でしたら，このようなチラシでも大丈夫かと思

いますが。 

副 会 長  みんなで集まって報告するという場は，なかなか作りにくいものだと思うんです。なの 

でもっと自然を楽しもうとか，分かりやすいものの方がいいかと思います。 

大脇委員  一般で参加しようと思うと，「環境活動報告会」という名前だと少し参加しづらい。環 

境フェスティバルとか，環境フェスタ，せめて発表会にする方がいいと思います。フェス 

ティバルの中に，報告会や発表会，ワークショップなどがあるというイメージ。外向けに 

はその方がいいかと思います。 
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事 務 局  報告会ではなくて，発表会に変えますか？ 

大脇委員  ２回目にして変えてしまっていいのかという気はしますが，その方がいいように思いま 

す。 

事 務 局  サブタイトルは自然を楽しもうにしますか？今回参加型のものが多いですよね。半田先 

生も工作してくださいますし，団体さんもワークショップがありますし。 

副 会 長  環境活動報告会はそのまま残してもいいかと思います。といいますのも，ポスター展示 

等もありますよね。それは報告会ですよね。こんな活動をしていますよ，という報告をポ

スターでする。あとは，ワークショップですよね。なので報告会は報告会で残していてい

いかと思います。変えるのもいいかとは思いますが，目的を明確にして毎回毎回変更する

ことがないようにしないといけないと思います。 

浦川委員  この案にあるように，環境活動報告会というのをサブタイトルにするのはどうですか？ 

メインのタイトルは，環境フェスティバルか環境フェスタにして。 

事 務 局  そうですね。環境活動報告会となると，少し専門的だなというイメージがありますね。 

小学生とかが参加できるようなイベントにするのであれば，敷居を下げないといけないな 

と思います。 

大脇委員  大きくタイトルを変えるのであれば，ここにあるように環境フェスタのようなタイトル 

にして，概要のような感じで，第２回芦屋市環境活動報告会と子ども体験ワークショップ 

というような形にしたらどうでしょうか。あとは写真を入れたり，ポスター展とか作文の 

表彰も載せる。子どもワークショップと入れると，楽しそうなイメージは出るかなと思い 

ます。 

会 長  これに付随するような形で，楽しくかけるといいですね。大脇さんはワークショップは 

どうされるんですか？ 

大脇委員  人手次第なところがあるのですが，私一人でもできるようなものを考えてみます。 

半田委員  チラシ(案)の左上にある化石の写真のところは，化石の写真を載せてもらって，あと内

容は「日食メガネをつくろう」，「ペットボトルで雲をつくろう」というのを考えていま

す。 

会 長  大きなタイトルは，「芦屋市環境フェスタ」で，その下にサブタイトルや概要という形 

で「第２回芦屋市環境活動報告会」や「子ども体験ワークショップ」というものを２つ並 

べるということでいいでしょうか。 
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事 務 局  去年より少し広がったような感じですね。写真を集めたいので，ご協力ください。 

会 長  あとはタイムスケジュールですね。 

事 務 局  委員のみなさまの集合時間等の細かいスケジュールは次回でも可能かと思うのですが， 

広報に載せる情報として来ていただくみなさまの時間等がありますので，その点優先して 

決めていただけたらと思います。 

会 長  ２部屋になったんでしたっけ？ 

事 務 局  いいえ。結局１部屋ということに前回の会議でなりましたので，こちらも案になります 

が，レイアウトを作っております。会場前半で表彰式や半田先生のお話し，ワークショッ

プをする。会場後半で環境団体さんのワークショップやポスター展示をする形になるかと

思います。 

副 会 長  そうですね。ワークショップは工作等をするスペースが重要になってきますよね。机が 

いくつかないとできませんし。 

会 長  報告会とワークショップが重ならないように，ずらさないといけないんですよね。 

事 務 局  今ワークショップをしてくださるということ確認できているのが，３団体さまです。 

なので，一応コーナー(四隅)の部分を使っていただこうかと思っています。机は，２つ 

置いたらいっぱいになるかと思います。 

副 会 長  半田先生のお話しとワークショップをするスペースがもったいない気がしますね。 

半田委員  講演会の方の話になりますが，「天文のお話し」というのは少し堅いイメージになるか 

と思いますので，「楽しい自然観察」にして，中身は「今年の天文現象」と，せっかく化

石をたくさん持っていくので「展示化石の説明・化石の話」を合わせて３０分しようと思

います。引き続いて同じ会場で，ワークショップをします。日食メガネとペットボトルで

雲をつくろうと思います。テーブルを使いますので，お願いします。 

事 務 局  今このレイアウト（案）でなっているとおり，縦に６列がぎりぎりになるかと思います。 

横は３列なので，全部で５０人ぐらいが１回に座ってもらう事ができる人数になります。 

半田委員  化石の置く場所も，出入り口より前に置いてもらう方がいいかと思います。 

事 務 局  会全体の時間はどうですか？１３時～１６時ということで今進めていますが。長いとか 

短いとかありますか？ 
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北尾委員  全体の時間についてではありませんが，半田先生がお話しをされ始めたら他のところの 

ワークショップももう始まってしまうということですか？同時進行になるということ で 

すか？ 

事 務 局  前回の時にお部屋を分けるというお話しになっていたかと思うんですが，ワークショッ 

プをされる方も半田先生のお話しを聞きたいかもしれないということで一つの部屋にとい

うことになったのですが。お話の時から同時並行が少し騒がしさがあるということですよ

ね。 

北尾委員  そうですね。表彰式から同じ場所かと思うんですけど，みんな基本的に座っていると思

います。表彰式が終わって半田先生のお話になる時，ワークショップの方に移動されるの

かな？されないのかな？と思いまして。まず聞こうかな，その後ワークショップいこうか

なというようになるのでは？と思います。 

大脇委員  私たち自身も半田先生のお話しを聞きたい気持ちもありますので，先生の話の時はワー

クショップなしにして，ワークショップの開始時刻だけを合わせるのはどうでしょう。 

      先生の話が１３時４０分からになっていますが，開会のあいさつから表彰式が終わるま

でに４０分もかかるのかな？と思うのですが。３０分というキリがいい時間にして，１４

時まで半田先生のお話し，１４時から一斉にワークショップの時間という方が分かりやす

いかなと。 

北尾委員  ワークショップは，子どもがたくさんいてみんながやりたいということであれば，回り 

ながらできるような感じですかね。次のところへ，次のところへ，という感じですよね。 

副 会 長  そうですね。子ども達が行きたいところへ行くと思います。 

半田委員  はじめのあいさつと表彰だけだったら，３０分もかからないと思います。 

浦川委員  今年も作文は読んでもらいますか？ 

事 務 局  第１回では読んでもらいましたが，今回いかがですか？ 

半田委員  読んでいただいたらいいかと思います。最優秀賞の方１人。 

      それでも時間があまりそうなので，団体さんの紹介をするといいと思います。今日はこ 

んな団体さんにお越しいただいていますということで。それも入れて３０分くらいかなと

思います。それで私の分の開始時刻を１０分繰り上げて，１３時３０分から１４時までを

天文と化石の話をさせていただいて，１４時から一斉にワークショップスタートする。私

は講演会場でのワークショップ，団体さんはブースでワークショップ。 

北尾委員  最初の説明の時にこんなワークショップがあるよということも伝えるといいかもしれま 
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せんね。 

半田委員  そうですね。 

北尾委員  ワークショップ２時間ということですよね。 

半田委員  長過ぎますか？ 

北尾委員  いえいえ。この前来てくれた子ども達を思うと，終わったらあと帰るだけですよね。い 

なくなるけど，会としてはずっとポスター等はならべてありますし，他の市民の方にも途

中からでも来てもらって体験したり見たりする時間をとるということであれば，良いかと

思います。 

副 会 長  子ども達はワークショップを狙ってくると長いこといると思います。宣伝の仕方によっ 

ても。 

会 長  場所が場所なので，近所の方はいいですけど公共交通機関を使わないと来れない人と 

か，来ていただけるか…。 

浦川委員  終わるの１５時半ぐらいでもいいかなと思います。残っている子がいたら，終わるまで

はもちろん待つようにして。 

事 務 局  広報でも１５時３０分ということでお知らせしておきますね。 

会 長  はい，ではおおまかなスケジュールとレイアウトはこのような形で大丈夫ですか？確認 

しますと，１２時４０分から受付が開始で，１３時から開始で開会あいさつ，表彰式，団

体さんの紹介で約３０分。１３時３０分から半田先生のお話しが始まりまして２時からワ

ークショップです。ワークショップは１５時３０分頃までで，まだ作っている子がいたら

そのまま継続してもらって，１６時には終わってもらって，１７時までに片付け，撤退で

すね。 

（異議なし） 

事 務 局  チラシの配布については，学校を通してというのでよかったですよね？ 

浦川委員  そうですね。学校に配布するのであれば，子ども会の新聞には載せなくてよさそうです 

ね。 

事 務 局  分かりました。チラシの配布は２月に入ってからになると思います。 



10 

会 長  対象は小学生ですか？  

事 務 局  設けないで良いかと思っていますが，いかがですか？ 

半田委員  中学生はあまり来ないと思います。 

事 務 局  では小学生だけに配ります。 

会 長  時間もありますので，当日の役割を決めたいと思いますが。 

事 務 局  第１回の役割は，司会進行・受付とタイムキーパーでしたが，今回はタイムキーパーは 

いらないですね。 

浦川委員  司会は船山さんすごく上手にされていましたね。 

船山委員  希望者がいなければ，やります。 

松原委員  受付やります。 

事 務 局  受付はあと１名ですかね。第１回は開会のあいさつと表彰状の授与を会長にお願いしま 

して，作文の講評を副会長にお願いしました。今年も変わらずお願いして良いですか？ 

会 長  はい。 

副 会 長  はい。今回閉会のあいさつはなしで司会の方で締めるかたちが良いと思います。 

事 務 局  前回の役割はこれぐらいですね。 

北尾委員  作文を読む子に，事前にルートを伝えたりマイクの使い方を教えたりした方が良いです 

ね。同じ日に少し早めにきてもらって。 

事 務 局  はい。そのように連絡いたします。 

会 長  決めなければいけないことは，これで大体決まりましたね。 

      １月にもう一度会議ありますか？ 

事 務 局  そうですね。１月に実施したいと思っております。第１回の時も通しで練習したと思い 

ますが，今回も１月の会議で行いたいと思います。次回の会議までに準備しますが，でき 

たら皆様にお送りしますので，お気づきの点ございましたらご連絡いただけたらと思いま 

す。 
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(日程調整) 

事 務 局  では１月２４日の１４時から１６時に開催いたします。改めてご連絡差し上げますので， 

ご確認よろしくお願いいたします。 

半田委員  次回日食メガネのリハーサルが出来たらと思います。１月６日の日食に間に合わないの 

で，環境課の方から送っていただけたらと思います。１５個送りますので。 

事 務 局  ありがとうございます。みなさんにお送りさせていただきます。 

会 長  はい。では１月２４日ということで，部屋等につきましては，後日ご連絡お願いいたし 

ます。他に全体を通して何かありませんか？ 

      ないようですので，これで第１１回芦屋市環境づくり推進会議を終了いたします。あり 

がとうございました。 


